
Για τα συγκριτικά οφέλη της χώρας μας στην ενέργεια και τους επενδυτές που
ενδιαφέρονται και πάλι για τον εγχώριο κλάδο μίλησε στο energypress ο Δρ.
Κώστας Ανδριοσόπουλος, πρόεδρος της Ελληνικής Δεξαμενής Σκέψης για την
Ενεργειακή Οικονομία (ΗΑΕΕ).

Κ.  Ανδριοσόπουλε,  που  βλέπετε  εσείς  τους  πλέον  υποσχόμενους  τομείς
σήμερα για την προσέλκυση επενδύσεων;

Είναι εμφανής πλέον μια αλλαγή πλεύσης σε σύγκριση με τα χρόνια που προηγήθηκαν σε
ότι  αφορά  την  ελκυστικότητα  του  ενεργειακού  τομέα  στη  χώρα  μας.  Αυτό  είναι
περισσότερο αισθητό στις ΑΠΕ, όπου μάθαμε πρόσφατα ότι σχεδόν όλα τα έργα του
πρώτου  διαγωνισμού  φωτοβολταϊκών  υλοποιήθηκαν,  ενώ  στον  αδειοδοτικό  κύκλο
Δεκεμβρίου  η  ΡΑΕ  δέχτηκε  αιτήσεις  για  έργα  συνολικού  ύψους  3  γιγαβάτ,  γεγονός
πρωτόγνωρο.

Καταλυτικά προς αυτή την κατεύθυνση έδρασε η διενέργεια  των διαγωνισμών και  η
αλλαγή  του  ρυθμιστικού  πλαισίου,  ενώ  στη  συνέχεια  η  κατάρτιση  του  ενεργειακού
σχεδιασμού που δίνει πρωταρχικό ρόλο στις ΑΠΕ, καθώς και η δημιουργία νέων αγορών
ηλεκτρικής  ενέργειας  και  πιθανώς  η  μετεξέλιξη  του  χωροταξικού  μπορούν  να
προσφέρουν ένα στερεό έδαφος και  ορατότητα  για  όποιον  θέλει  να επενδύσει  στην
Ελλάδα.

Πέραν  από  τις  ΑΠΕ  όμως,  το  επενδυτικό  ενδιαφέρον  επικεντρώνεται  και  σε  άλλους
τομείς, αν κρίνουμε από την περσινή πώληση του 66% του ΔΕΣΦΑ στη Snam, Enagas
και Fluxys έναντι 535 εκατ. ευρώ, από την είσοδο της κινεζικής State Grid στον ΑΔΜΗΕ,
από το έντονο ενδιαφέρον μεγάλων ξένων ομίλων για το 50,1% των ΕΛΠΕ, από την
διεξαγωγή  ερευνών υδρογονανθράκων στο  Ιόνιο  και  την  Κρήτη.  Επιπλέον,  ιδιαίτερα
ενθαρρυντική  είναι  η  κινητικότητα  μεγάλων  και  μικρομεσαίων  παικτών  της  διεθνούς
αγοράς ενέργειας, οι οποίοι ανοίγουν γραφεία στην Ελλάδα προκειμένου να επενδύσουν
ή έστω για να παρακολουθούν τις εξελίξεις.

Είναι σε θέση η χώρα μας να μετουσιώσει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα σε
απτές επενδύσεις και σε νέες θέσεις εργασίας;

Χαίρομαι για την ερώτησή σας γιατί μου δίνετε τη δυνατότητα να μιλήσουμε για την
ουσία,  που  δεν  είναι  άλλη  από  το  πως  θα  μπορέσει  ο  τομέας  της  ενέργειας  να
δημιουργήσει  προστιθέμενη  αξία  για  την  οικονομία  και  την  κοινωνία.  Στην  Ελλάδα
διαθέτουμε  άφθονη  τεχνογνωσία  στο  αμιγώς  ενεργειακό  σκέλος,  αλλά  μας  λείπει
διαχρονικά η λεγόμενη επιχειρηματική λογική.  Αγκυλώσεις και  στρεβλώσεις  οδήγησαν
στο  παρελθόν  σε  καθυστερήσεις  μεγάλων  σχεδίων,  ακυρώσεις  διαγωνισμών,
γραφειοκρατικά  εμπόδια  και  λοιπά  προβλήματα  που  αποθάρρυναν  τους  δυνητικούς
επενδυτές με αρνητικές συνέπειες για όλους τους εμπλεκόμενους και φυσικά για την
απασχόληση και την ανάπτυξη.



Απαντώντας  λοιπόν  στην  ερώτησή  σας,  θα  ήθελα  να  τονίσω ότι  το  να  λέμε  στους
επενδυτές «ανοίξαμε και σας περιμένουμε» δεν αρκεί. Για να προσελκύσουμε επενδυτικά
κεφάλαια,  θα  πρέπει  πρωτίστως  να  αλλάξουμε  νοοτροπία  και  να  προχωρήσουμε
αποφασιστικά σε όλες εκείνες τις  αλλαγές που θα κάνουν το επενδυτικό κλίμα στην
Ελλάδα φιλικό. Για παράδειγμα, θα πρέπει να απλοποιήσουμε το αδειοδοτικό καθεστώς
στο βαθμό του εφικτού και με σεβασμό πάντα στην προστασία του περιβάλλοντος, να
δώσουμε  κίνητρα  φορολογικά  ή  άλλου  είδους  στις  εγχώριες  και  ξένες  εταιρείες,  να
προβούν οι δημόσιες επιχειρήσεις του κλάδου σε συνεργασίες με διεθνείς παίκτες, ώστε
να αποκομίσουν τεχνογνωσία και χρηματοδότηση για τα σχέδιά τους.

Με άλλα λόγια, θα πρέπει αλλάξει η αντιμετώπισή μας προς τους επενδυτές και να τους
πείσουμε ότι ως χώρα προσβλέπουμε σε win – win συνεργασίες και ότι οι επενδύσεις
τους θα έχουν πράγματι αξία.

Εμείς ως ΗΑΕΕ, παρατηρούμε καθημερινά το ενδιαφέρον των ανθρώπων του χώρου με
τους  οποίους μιλάμε  στο εξωτερικό  και  στόχος μας  είναι  να ενισχύουμε διαρκώς τη
δημιουργία  συνεργιών  με  απώτερο  σκοπό  τις  επενδύσεις  στην  ελληνική  ενεργειακή
αγορά.  Αυτό  το  σκοπό  καλείται  δε  να  υπηρετήσει  και  το  Ετήσιο  Ενεργειακό
Συμπόσιο,  που  διοργανώνουμε  για  4η συνεχή χρονιά  στις  6  –  8  Μαΐου  στην
Αθήνα. Και φέτος λοιπόν, θα συμμετέχουν σημαντικές προσωπικότητες του διεθνούς
ενεργειακού γίγνεσθαι  οι  οποίοι  θα μιλήσουν και  για τα επενδυτικά σχέδιά  τους.  Να
αναφέρω μεταξύ άλλων τους επικεφαλής των Enagas, Gaznat, Fluxys, υψηλόβαθμα
στελέχη των  Gasunie, Engie, αξιωματούχους της Κομισιόν, τραπεζίτες, ακαδημαϊκούς
και  μέλη  φορέων  και  οργανισμών.  Σε  συνδυασμό  με  τα  στελέχη  του  εγχώριου
ενεργειακού τομέα, πρόκειται να δώσουν το στίγμα των εξελίξεων και να απαντήσουν σε
πολλές ερωτήσεις που κρέμονται στα χείλη όλων για το ποια θα είναι η συνέχεια του
ενεργειακού τομέα τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς.
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